

建筑减碳的重要目标——2030年前，城乡建设领域碳排放达到峰值

# 建筑节能 如何做好 加减法

9月6日，习近平总书记主持召开中央全面深化改革委员会第二十七次会议时强调，要突出抓好能源、工业、建筑、交通等重点领域资源节约，发挥科技创新支撑作用，促进生产领域节能降碳。在我国，城乡建设是碳排放的主要领域之一，建筑减碳是助力实现碳达峰、碳中和目标的重要抓手。那么，当前我国建筑排放在数量和规模上处于什么水平？未来建筑减碳工作应该如何加快布局推进？

## A 建筑排放，排了多少？

人们70%的时间处于各种建筑之中，但是说到建筑的碳排放，很少有人有直观的概念。一栋平常无奇的建筑，看不到锅炉烟囱，它能有多少碳排放呢？

但其实，如果从全生命周期来看，建筑领域可以说是我国碳排放最大的一个行业。中建科技集团双碳发展研究院执行院长齐贺介绍说，一栋建筑的全生命周期包含建筑材料生产、建筑建设施工、建成后的运行维护三个环节。中国建筑节能协会统计发布的一项报告显示，三个阶段的碳排放比重分别为28%、1.0%和21.6%。我国建筑全过程能耗占全国能源消费总量的45%，碳排放量占全国排放总量的50.6%。

这一数据确实惊人。从建筑材料生产来看，钢铁、水泥、玻璃等都是高耗能产业，碳排放量巨大。从建筑后续使用方面来看，供暖、设备用电等日常使用，排放量也不可小觑。更为值得警惕的是，随着城镇化快速推进和产业结构深度调整，城乡建设领域碳排放量及其占全社会碳排放总量比例均可能进一步提高。

为此，2022年6月30日，住建部、国家发改委印发《城乡建设领域碳达峰实施方案》（以下简称《方案》），提出

了建筑减碳的重要目标——2030年前，城乡建设领域碳排放达到峰值。力争到2060年前，城乡建设方式全面实现绿色低碳转型，系统性变革全面实现，美好人居环境全面建成，城乡建设领域碳排放治理现代化全面实现，人民生活更加幸福。

这个目标不是敲锣打鼓就能实现的。在齐贺看来，建筑减排领域有一个非常严重的问题，那就是管理错配的问题。“我们说到建筑减排，第一个想到的是住建部门。但是，建筑全生命周期三个环节中，住建部门主管的是勘察设计施工，而排放量最大的两头，即建材生产和运行过程中的供暖、供电等碳排的主要来源，却并不归住建部门管理”。

这意味着，建筑减排需要更高级别的顶层设计。2021年10月21日，中共中央办公厅、国务院办公厅印发《关于推动城乡建设绿色发展的意见》（以下简称《意见》），提出要根本扭转“大量建设、大量消耗、大量排放的建设方式”。到2025年，城乡建设绿色发展体制机制和政策体系基本建立，建设方式绿色转型成效显著，碳减排扎实推进；到2035年，城乡建设全面实现绿色发展，碳减排水平快速提升。

## B 绿色建筑，“绿”在何处？

《意见》中提到了建设方式绿色转型、城乡建设绿色发展等内容。谈及这两项要求，人们自然会想到“绿色建筑”的概念——现行的《绿色建筑评价标准》构建了安全耐久、健康舒适、生活便利、资源节约、环境宜居五大评价体系，并将绿色建筑由高到低划分为三星级、二星级、一星级和基本级。



“屋顶光伏发电”设施（资料图片）



装配式建筑施工方式可减少建筑废弃物产生  
(资料图片)

环境、节能与能源使用、节水与水资源使用等六类目标。比如，建筑运用了包括外立面遮阳、电动面外遮阳、地源热泵、索乐图日光照明等将近十余项绿建技术，可以将建筑辐射的热能降低50%以上。

根据住建部相关数据显示，目前我国累计建成的绿色建筑面积已达85亿平方米。2021年，全国新建绿色建筑面积由2012年的400万平方米增长至20亿平方米，占新建建筑的比例达到了84%。按照《方案》的计划，到2025年，这个比例要达到100%。

直观来看，绿色建筑要求在建筑的全生命周期内，最大限度地节约资源

（节能、节地、节水、节材）、保护环境和减少污染。这意味着，节能必须贯穿材料生产、建设施工、运行维护等各个环节。

中建装饰所属深圳装饰副总工程师曹亚军对此深有体会。他说，绿色建筑在建筑材料方面要首选绿色建材，比如环保涂料、循环材料。在建筑施工环节可以采用装配式的方式，用工厂化、模块化的思路，减少现场施工环节材料、能源的浪费以及废弃物、废水的产生。同时，要充分发掘建筑本身“负排放”的价值，比如利用现有城市建筑屋顶，布局光伏发电应用，不但达到减碳的目的，还能进一步向零碳负碳挺进。

## C 减碳之路，路向何方？

控制增量、减少存量，是解决问题的总体思路。具体到建筑减碳领域，就是要在节能建筑上“做加法”，要求新增建筑实现100%绿色化，同时对已有的建筑进行节能改造。

中国城市建设研究院有限公司副总工程师刘玉军表示，要尽可能减少高碳建筑材料的生产和使用，从总体上统筹好新建建筑建设量，强化既有建筑提质增效改造，多采用更新改造的方式、减少拆除重建，可以从源头上控制碳排放。同时，新建建筑要尽可能采取绿色化的方式，推动高质量绿色建筑规模化发展，大力推广超低能耗、近零能耗建筑，发展零碳建筑。在建筑建成后，控制建筑运行阶段碳排放、引导使用者践行绿色低碳行为，都是有效的减碳方向。

齐贺着重提出三个方面的减碳途径：一是发展超低能耗建筑，提高建设的节能标准，涉及门窗、墙体、设备等；二是推进建筑能效电气化，多使用风、光、水、电等非化石能源；三是推广“光储直柔”技术，在建筑领域应用太阳能光伏、储能、直流配电和柔性交互等技术，有利于直接消纳风电光电。

《方案》提出，要全面提升绿色低碳建筑水平，推进绿色低碳建造，推动低碳建筑规模化发展，鼓励建设零碳建筑和近零能耗建筑。其中要求，到2025年，城镇新建建筑全面执行绿色建筑标准，星级绿色建筑占比达到30%以上，

新建政府投资公益性公共建筑和大型公建全部达到一星级以上。到2030年装配式建筑占当年城镇新建建筑的比例达到40%，施工现场建筑材料损耗率比2020年下降20%。同时，《方案》还就公共建筑能效提升进行了部署，提出到2030年地级以上重点城市全部完成改造任务，改造后实现整体能效提升20%以上。

齐贺认为，目前，我国的建筑节能技术处于世界领先水平，但是我们先进技术的应用广度远远不如欧洲、日本等地，原因在于应用先进节能技术带来的建筑增量成本较高，影响了节能技术的应用和推广。在日本，政府相关部门设立专门的改造补助金，用于补贴写字楼等建筑物的节能改造，力争实现每栋建筑降低20%碳排放。在德国，政府出台了相关法律法规，就新建筑的节能标准予以具体规定，并要求业主出售或出租房屋时，出示房屋能源认证证书。

《方案》也提出，要完善金融财政支持政策。比如，落实税收优惠政策，在政府采购领域推广绿色建筑和绿色建材应用，强化绿色金融支持等。“总体上看，建筑节能和绿色建筑实现了跨越式发展。”住房和城乡建设部有关负责人表示，下一步将加大建筑节能和绿色建筑推进力度，发展超低能耗建筑，推广装配式建造方式，推进既有建筑节能改造和可再生能源应用。

（据光明网）